

# 番茄“红透”三河口

本报记者 付 炎 特约通讯员 杨秀文

8月中旬，暑气渐消，闻喜县后宫乡三河口村的田间地头却透着别样的火热。600亩番茄田里，饱满的果实挂满枝头，红的似火、黄的如金；圣火楠山生态农场内，歌声、笑声交织成一片——为期3天的第一届“田园狂欢·嗨番天”番茄丰收季，让这个深藏于中条山脉的小村庄，成为众人瞩目的焦点。

然而，比这场盛会更值得关注的，是一颗番茄背后的乡村蜕变；从30年前的“小打小闹”到如今的“规模发展”，从单一的“卖果实”到“全产业链发展”，三河口村的探索，恰是桐乡大地乡村振兴中“特色产业突围”的生动样本。

## 一颗番茄的产业进化史

走进三河口村的番茄产业成果展示区，一张泛黄的老照片格外醒目：1992年，几名村民在自家院子旁的几分地里，小心翼翼地移栽番茄苗。“那时就是想尝尝鲜，没想到这果子特别‘争气’，又甜又沙，周边村民都来要苗。”72岁的村民王存才望着照片，感慨不已。

这一试种，开启了三河口村与番茄的不解之缘。地处北纬35°的独特气候，加上山泉水灌溉、沙壤土种植，让这里的番茄积累了远超普通品种的糖分与维生素。但真正让产业“破圈”的，是脱贫攻坚中的关键一步：村党支部牵头成立合作社，统一品种、统一技术、统一销售，将散户的“小舢舨”聚成“大舰队”。

“以前各家种各家的，有的酸有的涩，客商压价压得厉害。”种植户王建军算了笔账——加入合作社后，该村引进了“粉太郎”“金太阳”等十多个优质番茄品种，邀请农科专家手把手教“起垄栽培”“膜下滴灌”技术，亩产从3000公

斤跃升到7500公斤，收购价也从每公斤2.4元涨到5.6元。如今，该村600亩番茄田年产450万公斤，河南、陕西及省内的客商提前半年就打定金订果，年产值超2000万元。

更令人欣喜的是，番茄已变身村民的“致富密码”。该村56户脱贫户全部参与种植，年均增收3万元以上；村集体通过合作社服务、仓储租赁，年经营性收入突破50万元。

## 农旅融合的破局之思

丰收季活动现场，最热闹的莫过于番茄采摘区。来自盐湖区的游客李女士带着孩子钻进大棚，摘下一颗通红的番茄擦了擦就咬：“比超市买的鲜多了。孩子边摘边吃，还能玩‘番王争霸赛’，这趟值了！”

这正是三河口村巧打的“富民算盘”：不只是让番茄“走出去”，更要让游客“走进来”。近年来，随着乡村旅游升温，村“两委”意识到：单纯卖农产品附加值有限，若能把“番茄田”变成“景区”，把“丰收季”做成IP，才能让产业更有生命力。

为此，该村联合山西圣火楠山生态农业有限公司，盘活闲置土地打造了“番茄主题乐园”。游客可以体验从采摘到制作番茄酱的全过程，在“番茄美食节”上品尝番茄披萨、番茄果冻等创意料理，甚至能参与“大胃王比赛”“番茄叠乐”等趣味游戏。数据显示，丰收季3天吸引游客超万人次，带动餐饮、农特产品销售增收80万元。

“农旅融合不是简单‘农业+旅游’，关键是找到结合点。”三河口村党支部书记兼村委会主任王平岗坦言，起初也走弯路——盲目建观景台、搞烧烤区，游客来了留不住。后来才明白，“番茄”才是核心，“游客来是为了体验



第一届“田园狂欢·嗨番天”番茄丰收季期间，农户在大棚内采摘新鲜番茄。  
特约摄影 杨秀文 摄影报道

‘番茄的快乐’，我们就把所有活动都围绕番茄转，让他们记得住、还想来”。

## 乡村振兴的长远之谋

丰收季落幕，但三河口村的布局才刚刚开始。在村头的荒地上，几台挖掘机正忙着平整土地——这里将建起占地50亩的番茄深加工产业园。“明年就能投产，到时番茄汁、番茄酱、番茄脯都能做，每斤能多赚3元钱。”王平岗指着规划图，眼里满是期待。

这是三河口村的“第二步棋”——延伸产业链，破解“靠天吃饭”的难题。“新鲜番茄保质期短，遇到行情不好就亏。深加工能稳价格，还能创造更多岗位。”驻村第一书记张晓东介绍，目前该村已申报深加工项目，计划引进无菌灌装、真空冻干等设备，产品将通过电商

平台销往全国。

更长远的规划，是打造“三河口番茄”区域公共品牌。“现在名气有了，但缺统一标准。”王平岗说，目前，该村正联合农业农村部门制定种植、加工、包装全流程标准，未来将统一品牌标识，通过参加农博会、短视频宣传等方式，让“三河口番茄”走向更大舞台。

夕阳下，番茄田旁的文化墙上，“一颗番茄富了一个村”的标语格外醒目。从30年前的几分试验田，到如今的全产业链布局，三河口村的实践证明：乡村振兴不必贪大求全，找准一个特色产业深耕细作，把“小作物”做成“大产业”，就能走出一条可持续发展的康庄大道。而这颗红透了的番茄，正是三河口村写给乡村振兴的最美答卷。

这是三河口村的“第二步棋”——延伸产业链，破解“靠天吃饭”的难题。

“新鲜番茄保质期短，遇到行情不好就亏。深加工能稳价格，还能创造更多岗位。”驻村第一书记张晓东介绍，目前该村已申报深加工项目，计划引进无菌灌装、真空冻干等设备，产品将通过电商

平台销往全国。

更长远的规划，是打造“三河口番茄”区域公共品牌。“现在名气有了，但缺统一标准。”王平岗说，目前，该村正联合农业农村部门制定种植、加工、包装全流程标准，未来将统一品牌标识，通过参加农博会、短视频宣传等方式，让“三河口番茄”走向更大舞台。

夕阳下，番茄田旁的文化墙上，“一颗番茄富了一个村”的标语格外醒目。从30年前的几分试验田，到如今的全产业链布局，三河口村的实践证明：乡村振兴不必贪大求全，找准一个特色产业深耕细作，把“小作物”做成“大产业”，就能走出一条可持续发展的康庄大道。而这颗红透了的番茄，正是三河口村写给乡村振兴的最美答卷。

## 政务动态

### 市委召开党外人士情况通报会

本报讯（记者 许 菲）8月20日，市委召开党外人士情况通报会，向党外人士通报中共山西省委十二届十次全会和中共运城市委五届九次全会精神。市委常委、统战部部长何伟主持会议并讲话。

何伟指出，市委五届九次全会是在全市上下深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的关键时刻，召开的一次十分重要的会议。全市广大党外人士要提高政治站位，在凝聚思想共识上展现新作为。带着使命、带着问题、带着责任深学细悟，自觉把全会部署要求融入工作实际，努力把宏伟蓝图转化为发展实效。要强化责任担当，在服务中心大局上展现新作为。增强“主人翁”意识，进一步找准服务中心大局的切入点、结合点和着力点，在参政议政中献良策、发挥优势中聚合力、服务民生中展作为。强化政治培训，加强实践锻炼，着力提升党外代表人士服务中心大局的素质能力，为建设“一城两区三门户”与奋力谱写中国式现代化运城新篇章广泛凝聚统战智慧、汇聚统战力量。

各民主党派市委会、市工商联负责同志，无党派人士代表，新的社会阶层人士代表参加会议。

## 黄河运城段平稳度过“七下八上”

安全隐患103处。

多措并举，防范风险。山西黄河河务局坚持防患于未然，将隐患整治、值班值守、巡查防守、预报预警等各项措施贯穿始终。在应对运城地区两轮强降雨过程中，该局强化值班值守责任落实，严格执行24小时值班带班制度，优化人员配置，每天安排两名抢险专家全天候待命，县局机关下沉19人分赴一线巡坝查险力量。紧盯薄弱环节和重点部位，依托无人机巡查、视频监控等科技手段赋能，实现对河势、工情的全方位、多层次实时监测，并在重点防守工程预置抢险力量、料物与设备。其间，累计报送各类防汛信息186期，滚动发布水情预警信息2800余条。

加强协作，强化监管。山西黄河河务局及时向地方防汛抗旱指挥部通报汛情动态，督促落实禹潼段“十三五”治理在建工程、涉河项目及治污浮桥的安全度汛措施，在河道关键部位设置安全警示标识233处、红外安全语音提示器45个。聚焦网红“打卡点”等重点水域和关键时段，综合运用智能设备监测及人工劝导措施，加强滩区涉水安全提醒和人员管控，全力织密涉水河安全防护网。

当前，黄河仍处于主汛期。山西黄河河务局弦不松、意不疏，将慎终如始抓细抓实各项防御措施，全力保障沿河人民群众生命安全和防洪工程安全。

## 河津市夏粮总产稳中有增

本报讯（记者 游映霞 通讯员 张晓鹏）近日，从河津市农业农村局获悉，今年该市小麦收获面积达24.1249万亩，夏粮总产8557.5万公斤，较去年同比增长0.79%。

粮食稳产，科技是关键支撑。自去年秋播起，河津市紧扣“藏粮于地、藏粮于技”战略，一手抓种植面积稳定，一手促单产水平提升。在品种优化上，大力推广烟农999、济麦55、济麦38等优质小麦品种，良种覆盖率超99%，从源头为增产蓄力。病虫害防治环节，当地精准投入500余万元政策资金，在小麦扬花灌浆关键期集中开展两次“一喷三防”作业，覆盖面积达49.31万亩次，有效抵御了病虫害、干热风及旱灾等风险，为小麦保产护航。

夏收现场，科技力量更显硬核。河津市588台小麦联合收割机投身“机收大会战”，新技术与新农机的深

## 乡村行·看振兴

### 电商直播助“珍珠枣油桃”热销

本报特约通讯员 杨 兴

“看着就新鲜。”“给爸妈订购两箱”……直播间评论区订单提示音此起彼伏，“往年一到收桃季，不仅要忙着摘桃、装箱，还要联系客商。如今，电商直播可给桃农帮了大忙。”芮城县永乐镇杨涧村种植户对电商直播助力油桃销售赞不绝口。

杨涧村地处丘陵地带，人均耕地2.7亩。过去，村民主要种植花椒等经济作物。2022年，村干部牛晋民、郝勤劳经过市场调研，引进改良品种“珍珠枣油桃8号”。经过3年多努力，该村已发展油桃种植面积100多亩，亩产2000多公斤，年产值达140万元，经济效益远超其他经济作物。

好产品需好销路。基于对市场的敏锐洞察，该村“两委”主动出

## 垣曲县“三管齐下”治水显成效

漫步毫清河畔，河水清澈见底，两岸草木葱茏……这既是垣曲县科学治水的生动成果，又是高校学子实践调研的鲜活样本。近日，武汉大学学子沿毫清河实地走访，通过与职能部门座谈、查看治理现场、采集数据样本等方式，探究流域治理的创新路径与实践经验。

垣曲县的治水成效，源于多方面的精准施策。除了工程治理，在技术防控

层面，该县在毫清河沿线安装24个河道视频监控设备，实时关注河道情况，防范固体废物、生活垃圾等污染物偷排偷放；不定期启用无人机对河道进行巡查，高效识别岸线侵占、排污痕迹；密切关注毫清河国考断面水质监测数据，一旦发现异常立即溯源、处置。在监管层面，该县加强入河排污口日常监管及河道巡查力度，建立“一口一档”动态电子台账；充分

发挥河长制作用，压实乡镇属地责任，强化水环境保护普法宣传；通过“查、测、溯、治”闭环管理，推动科技巡查与全民共治深度融合，实现人河排污口全生命周期监管。

“毫清河治理融合工程创新与技术防控，真正成为‘工程治水、科技治水、全民护水’的典范，极具调研价值。”武汉大学学生李昊泽作为舜乡学子，对家乡母亲河的变化深有感触。

他表示，通过此次走访，学习了家乡河湖治理经验，为未来参与水域治理提供思路。

这是垣曲的母亲河焕发新生，还吸引高校学子实地走访，探寻背后的“垣曲智慧”。

## 关于开展运城市政协“委员活动开放日”的公告

为进一步丰富运城市政协“委员活动开放日”活动，加强政协委员与界别群众的联系和沟通，让委员走进群众，让群众了解政协，8月21日，运城市政协组织市政协委员开展丰富多彩的“服务为民”活动，诚邀广大群众踊跃参与。

### 1.活动主题：政协经济讲堂

活动内容：围绕“习近平经济思想”作专题辅导

活动时间：10:00—11:30

活动地点：夏县政协三楼会议室

牵头部门：运城市政协经济与人口资源环境委员会

2.活动主题：惠民生、送服务、委员行

活动内容：“义诊义剪进乡村”便民服务

活动时间：14:30—17:00

活动地点：闻喜县石门乡后交村

牵头部门：运城市政协教科卫体委员会

### 3.活动主题：委员“六送服务”小分队

活动内容：围绕葡萄产业发展送政策、送技术

活动时间：9:00—10:00

活动地点：临猗县七级镇留尚村葡萄园

牵头部门：运城市政协农业和农村委员会

### 4.活动主题：委员“六送服务”小分队

活动内容：围绕“美丽庭院”建设送信息、送健康

活动时间：10:30—11:30

活动地点：临猗县北景乡北里村

牵头部门：运城市政协农业和农村委员会

### 5.活动主题：政协委员工作室

活动内容：围绕“义诊义剪进乡村”便民服务

活动时间：14:30—17:00

活动地点：闻喜县石门乡后交村

#### 活动内容：法律问题解答

活动时间：9:00—12:00

活动地点：市群众接待服务中心三楼（祥和巷康乐小区）

牵头部门：运城市政协社会法制委员会

#### 6.活动主题：石榴籽同心行动

活动内容：民族政策宣传与服务

活动时间：9:00—11:00

活动地点：盐湖区府西街社区

牵头部门：运城市政协民族宗教委员会

#### 7.活动主题：政协委员文艺轻骑兵

服务到基层

活动内容：开展内容丰富、形式多样的文艺演出

活动时间：8:30—10:30

活动地点：禹都公园北区西门韩信桥旁边

牵头部门：运城市政协文化文史和

#### 学习委员会

同时，运城市政协专门设立社情民意联系点，在工作时间，安排专人值班，负责来访、来电、来信的接待和处理。8月21日“委员活动开放日”，市政协主席会议成员值班，接待政协委员和各界群众，收集社情民意，听取意见建议。欢迎各界群众围绕我市城乡建设、科技创新、文旅发展、义务教育、医疗卫生等方面，以及关系人民群众切身利益或群众普遍关注的热点、难点问题提出意见建议。

地址：

盐湖区河东东街248号西楼八层

电话：0359—2666099

邮箱：yssxszqmylx@126.com

运城市政协办公室

2025年8月18日

学习委员会

同时，运城市政协专门设立社情民意联系点，在工作时间，安排专人值班，负责来访、来电、来信的接待和处理。8月21日“委员活动开放日”，市政协主席会议成员值班，接待政协委员和各界群众，收集社情民意，听取意见建议。欢迎各界群众围绕我市城乡建设、科技创新、文旅发展、义务教育、医疗卫生等方面，以及关系人民群众切身利益或群众普遍关注的热点、难点问题提出意见建议。

地址：

盐湖区河东东街248号西楼八层

电话：0359—2666099

邮箱：yssxszqmylx@126.com

运城市政协办公室